



Recitační přehlídka Školní kolo 2025

I. CHARAKTERISTIKA A POSLÁNÍ PŘEHLÍDKY

Akce je přehlídka (a dílna) pro nejzajímavější recitátory z naší školy. Ti jsou vybíráni z jednotlivých tříd. Přesto, že cílem není (z)vítězit, naopak kultivovat vzájemné vztahy a potlačovat nezdravou soutěžní atmosféru a rivalitu mezi recitátory, nejzajímavější vystoupení, respektive jejich interpreti postoupí do okresního kola.

Přehlídka má přímou vazbu na výuku českého jazyka a literatury. Prostřednictvím (tvořivé) práce na interpretaci básní či prózy a přípravy veřejného vystoupení se zde rozvíjí schopnost hlubšího porozumění textu a vyspělého ovládnutí mateřského jazyka, přispívá se ke kultivaci mluveného slova a rozvoji mluvních a komunikačních dovedností. Zároveň studenty motivujeme k aktivnímu poznávání české i světové literatury a získávání vztahu k ní.

II. PODMÍNKY ÚČASTI

Přehlídky se mohou zúčastnit jednotlivci ze všech tříd naší školy. Přihlašují se samostatně po konzultaci s vyučující/vyučujícím ČJL vyplněním přihlášky (včetně věkové kategorie):

I. kategorie: od ukončení 9. třídy do 18 let;

II. kategorie: od 18 let (do 1. 6. 2025 dovrší 18 let) do 21 let.

Účastníci se hlásí na přehlídku s jedním textem. Minimální délka textu není stanovena. Délka vystoupení by měla být úměrná věku (tj. nikoli dětská říkadla...), neměla by ale překročit časový limit 5 minut, ať už jde o poezii či prózu (nebo monolog z dramatu).

Vzhledem k ryze interpretační povaze přehlídky není vhodné, aby recitátor vystupoval se svým vlastním (autorským) textem, nebo jen zcela výjimečně – musí ale počítat s tím, že v tom případě nemůže postoupit do okresního kola. (Obecně platí, že ve vyšších kolech přehlídky vystupuje výhradně s textem, který přednášel v kole nižším.)

III. ORGANIZACE A PRŮBĚH

Školní kolo probíhá ve vhodném termínu – aby předcházelo okresnímu kolu. Příprava je koordinována s pořadatelem přehlídky vyššího stupně (termíny, přihlášky). V případě nedodržení obecně závazných pravidel není pořadatel vyššího kola přehlídky povinen návrh na postup recitátorů respektovat.

V roce 2025 by měla jednotlivá kola přehlídky proběhnout v těchto termínech:

Školní kolo proběhne 21. února 2025, předání přihlášek do okresního kola je plánováno nejpozději do 27. února. Termín jeho konání je stanoven na středu 5. března 2025 v Mladé Boleslavi.

Součástí akce je hodnocení recitačních vystoupení – jde o to přiměřenou formou promluvit s interprety o základních kladech a problémech vystoupení.

IV. HODNOCENÍ A VÝBĚR

Jednotlivá vystoupení posuzuje tříčlenná porota.

Mezi hlavní kritéria hodnocení (případně výběru recitátorů do vyššího kola) patří zejména:

- přirozenost projevu a vybavenost recitátora,
- umělecká hodnota textu, přiměřená interpretační úrovni dítěte,
- schopnost uchopit text a tvořivě ho interpretovat,
- celková úroveň a kultura projevu.

Celkově se nestanovuje pořadí. Postup do vyššího kola doporučí porota nejvýše dvě nejlepší či nejinspirativnější recitační vystoupení.

Po skončení přehlídky doručí škola vyplněný evidenční list recitátora, stručné hodnocení recitačního vystoupení a potřebné výtisky textu recitačního vystoupení pořadateli vyššího kola.

V. ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ

V zájmu koordinace kol dodržujeme, jako pořadatel přehlídky, pravidla daná propozicemi NIPOS. V případě potíží (zásahu vyšší moci, např. epidemických opatření) nebo pod vlivem jiných nepředvídatelných okolností může být program přehlídky omezen nebo může být přehlídka zrušena. Případně může dojít také ke změnám ve způsobu a organizaci výběru recitátorů pro vyšší kolo.